



Část Benaru čeká demolice

Areal bývalé továrny Benar Město Hrádek nad Nisou odkoupilo od původního majitele v roce 2015. Důvodů k tomu mělo hned několik. Jedná se o lokalitu s atraktivními pozemky v těsném sousedství centra Hrádku, jejíž využití tak zůstává zcela v rukou městských zastupitelů a nehrozí možná „překvapení“ ze strany jiných vlastníků. Město tím ale zároveň na sebe vzalo břímě v podobě chátrajících budov, z nichž některé již nepůjdou zachránit.

Prakticky ihned po získání továrního areálu se začaly hledat způsoby jeho budoucího využití. Jednou z aktivit, která mohla přinést zajímavé nápady, byly semestrální práce studentů, budoucích architektů, kteří opakovaně navrhovali varianty budoucí podoby areálu.

Zcela seriózně se revitalizací Benaru již několik let zabývá Projektový

ateliér David z Liberce. Po úspěšném projektu městské knihovny i opravy Schubertovy vily stojí před architekty a projektanty další velká hrádecká výzva.

Je dopředu jasné, že proměna chátrajícího brownfieldu bude stát nemalé prostředky. Aktuálně byl zpracován investiční záměr přebudování celého areálu čítajícího sedm objektů na zónu pro bydlení a občanskou vybavenost s rozsáhlým parkem rozprostřeným od Horního náměstí až k Schubertově vile. Částka potřebná na realizaci takové akce atakovala hranici tři čtvrtě miliardy korun.

Jen samotná příprava projektu a zajištění financování proto rozhodně nebude procházka růžovou zahradou. Ideální by bylo řešení komplexu jako celku.

Pokračování na str. 3

strana 5

Kristýna přes zimu nespí

Na Kristýně jsou v těchto dnech slyšet motorové pily a sekery. Probíhá tu masivní kácení rizikových a nebezpečných stromů.



strana 6

Hrádecké íčko se rozšiřuje

Infocentrum na náměstí se rozšíří. Větší prostory získá probíhající rekonstrukce bývalé Trafiky v sousedství.



strana 13

Hasiči vydali knihu

Hrádecktí hasiči mají novou knihu. Ohlíží se do minulosti a vzdává hold mužům a ženám statečně bojujícím s živly.



Vážení čtenáři HRÁDECKA,

první měsíc roku utekl jako voda a pomalu abychom začali vyhlížet jaro. Zima určitě ještě neřekla poslední slovo, prodlužující se dny ale dávají naději, že se už brzy dočkáme. A dočkali jsme se, zdá se, také tolik očekávaného rozvolňování protiepidemických opatření. Nad koronavirem jsme sice ještě nevyhráli, za dva roky, co je tu s námi, už jsme ho ale stačili poznat a tak nějak jsme se naučili s ním žít. To je určitě dobrá zpráva pro všechny, kteří se těší na velké kulturní akce a setkávání. Jednou z nejbližších událostí, která nás čeká, je Hrádecký masopust. Po loňské pauze letos koncem února masopustní veselí opět ovládne ulice Hrádku. Přijďte se pobavit, bude to stát za to.

V tomto čísle HRÁDECKA se dočtete o tom, co se děje na Kristýně v zimních měsících, nebo o tom, že se chystá slučování policejních služeben v Hrádku. Mnoho z vás zajímá také, co se děje v prostorách po bývalé Trafice na náměstí, nebo jak se město stará o potoky protékající naším katastrem. I na tyto otázky přinášíme odpovědi. V článku, který připravila hrádecká matrika, se přesvědčíte o tom, že statistika vůbec nemusí být nuda, jak se zpívá ve známé pohádkové písničce. Víte například, kolik se loni v Hrádku narodilo dětí, jestli bylo víc chlapců nebo děvčat nebo kolik párů si u nás loni řeklo své „ano“? Tak přejeme hezké počtení!

Za redakci Věra Baumgartnerová

Informace z radnice Usnesení rady města

1. schůze rady města

Rada města na svém 1. jednání, konaném dne 12. ledna 2022, mimo jiné:

- souhlasila s přijetím finančního daru ve výši 6 272 Kč na úhradu obědů pro 2 nezletilé žáky Základní školy T. G. Masaryka, Hrádek nad Nisou, od společnosti WOMEN FOR WOMEN, o. p. s.
- schválila smlouvu o financování z Fondu mikroprojektů v Euroregionu Nisa (poskytovatel Euroregion Nisa) na projekt „Odpočinkové místo pro turisty – ul. Žitavská, Hrádek n. N.“, realizovaného v rámci programu Interreg V-A Česká republika – Polsko 2014–2020, o celkových nákladech 1 428 304 Kč, výši dotace 765 000 Kč a spolufinancování ze strany Města Hrádek nad Nisou ve výši 663 304 Kč
- schválila vítězného účastníka (dodavatele) zakázky s názvem „Tvorba mokřadních biotopů v k. ú. Loučná“, a to společnost T4 Building, s. r. o., Kolín V, za celkovou cenu 14 390 285,096 Kč vč. DPH
- schválila vítězného účastníka (dodavatele) zakázky s názvem „Kvetoucí louka“, a to společnost JIB, s. r. o., Brandýs nad Labem, za celkovou cenu 323 026 Kč vč. DPH
- schválila přidělení veřejné zakázky s názvem „Město Hrádek nad Nisou – Posílení vodárenské soustavy“ vítěznému uchazeči, a to společnosti Vodní zdroje Ekomonitor, spol. s r. o., Chrudim, s celkovou nabídkovou cenou 3 547 549,00 Kč bez DPH
- schválila přidělení veřejné zakázky s názvem „Oprava povrchu místní komunikace Uhelná“ vítěznému uchazeči, a to společnosti: 1. jizerskohorská stavební společnost, s. r. o., Hodkovice nad Mohelkou, s celkovou nabídkovou cenou 3 233 245,80 Kč bez DPH.

2. schůze rady města

Rada města na svém 2. jednání, konaném dne 19. ledna 2022, mimo jiné:

- schválila uzavření Smlouvy o partnerství v rámci projektu „Studie proveditelnosti protipovodňových opatření obcí na Lužické Nise“ se subjektem Liberecký kraj na vypracování studie při finančním spolupodílu ve výši 143 869 Kč
- schválila přidělení zakázky na zajištění TDI a KOBOZP na akci: „Hrádek nad Nisou, Nová Loučná – kanalizace, výtlač a ČSOV“, a to společnosti MMT servis, s. r. o., Praha, za nabídkovou cenu 360 000 Kč bez DPH.



Ze zasedání zastupitelstva města

1. zasedání zastupitelstva města

Zastupitelstvo města na svém 1. zasedání, konaném dne 26. ledna 2021, mimo jiné:

- schválilo právní akt – Registrace akce a rozhodnutí o poskytnutí dotace pro projekt „Hrádek nad Nisou – domov se zvláštním režimem, odlehčovací služba, vydaný Ministerstvem pro místní rozvoj, ve výši celkových výdajů 206 722 777,30 Kč, výši dotace 54 000 000,00 Kč a spolufinancování ze strany Města Hrádek nad Nisou ve výši 152 722 777,30 Kč.
- vzalo na vědomí nabídku na odkup souboru pozemků o celkové výměře 4 429 m² v katastrálním území Oldřichov na Hranicích, které jsou ve vlastnictví společnosti GF Oldřichov, s. r. o., Liberec XIV – Ruprechtice, za požadovanou cenu 2 100 Kč/m²
- neschválilo odkup výše uvedených pozemků s ohledem na skutečnost, že v současné době nejsou nabízené pozemky zasíťované, ze strany Města Hrádek n. N. je plánována výstavba kanalizace a nabízené napojení na ČOV je privátního charakteru a nemusí být kapacitně dostačující, a především s ohledem na výši požadované ceny.

Příští řádné zasedání Zastupitelstva města se bude konat 26. ledna 2022 od 17 hodin v sále Brány Trojzemí.



Část Benaru čeká demolice

Dokončení ze strany 1

To má svůj zcela pragmatický důvod. Každá moderní stavba se projektuje tak, aby měla i potřebné zázemí. Jako příklad můžeme uvést parkování. Pokud tedy máme lokalitu, ve které je plánované bydlení spolu s občanskou vybaveností, může být část parkovacích míst sdílená. Lze předpokládat, že alespoň některá z osobních vozidel uživatelů obytné části ráno areál opustí. Volné parkování pak mohou využít například návštěvníci plánované polikliniky. Parkoviště tak může být menší, než pokud by se budovalo zvlášť pro obytné domy a zvlášť pro centrum zdravotnických služeb. Nebude jistě poloviční, ale alespoň nějaká úspora vycházející ze sdílení prostoru pro parkování jistě vznikne.

Stejně tak si obytná a užitková část může pomáhat energeticky. Malá kotelna a energocentrum přes den vytápí prostoty určené poliklinice, večer a v noci je její výkon z větší části přeměrován do obytných částí komplexu. Proto je důležité od samého počátku sledovat celkový koncept a jednotlivé části neřešit zcela odděleně.

Jiná situace nastane při hledání zdrojů financování pro samotnou realizaci. Pravděpodobně se bude jednat o kombinaci peněz získaných z různých dotací, prostředků z rozpočtu města a nabízí se i možnost spoluúčasti dalších investorů, například developerů, při budování obytné části. V tomto případě téměř jistě nepůjde vše najednou a revitalizace bývalého továrního areálu bude rozdělena do jednotlivých etap.

Tou první by mohlo být vybudování zázemí pro volnočasové aktivity ze zadní výrobní haly. Objekt má sice propadlou střechu a dlouhodobě do něj zatéká, přesto se z hlediska statiky prozatím jeví jako stabilní. Zvláštností objektu je, že první dvě patra jsou železobetonová, zatímco poslední je tvořeno dřevěnou konstrukcí. Počítá se s jejím sejmutím a opětovným vybudováním nejvyššího podlaží.



Dny velké výrobní haly jsou sečteny (interiér je zachycen na titulní straně)

V suterénu by byly sklady, nad nimi bezbariérově přístupná „komunitní“ posilovna a tělocvična pro kickbox, sál pro cvičení pilates, malá horolezecká vnitřní stěna, trampolíny a další zázemí pro sport a maminky s dětmi.

V daleko horším stavu je výrobní hala nalézající se mezi již zmíněným objektem a administrativní budovou. Konstrukčně se jedná o železobetonovou vazbu s dřevěným zakrytím stropu. Voda dlouhodobě zatékající do konstrukce propadlou střechou a nestabilní podloží způsobilo, že se část konstrukce začala propadat. Zjevně se to projevuje poklesem podlah. Podle odborného posudku se konstrukce v tomto stavu již nedá zachránit a čeká jí neodvratná demolice.

Bývalá kotelna na protější straně nádvoří je v současnosti zbavena veškerých částí technologie. Zůstal jen vysoký železobetonový skelet. Vzhledem k jeho neobyčejně pevné konstrukci by bylo velice drahé kotelnu zbourat. Proto se hledá způsob úpravy pro jiné využití.

Jeden z návrhů nabízí možnost přebudovat kotelnu na středně velký společenský sál, který by svou velikostí stál někde mezi multifunkčním sálem v Bráně Trojzemí a velkým společenským sálem v kulturním domě. Další varianty se však jeví jako daleko pravděpodobnější. Může zde najít zázemí městský archiv nebo vzniknout energocentrum na principu kogenerační jednotky a fotovoltaických panelů.



V tomto objektu je navržen „Dům sportu“

Administrativní budova se z Václavské ulice zdá jako vcelku zachovalá. I na ní se však silně podepsal zub času i desetiletí zanedbávaná údržba. Problematické jsou především vnitřní dřevěné konstrukce. Využitelnost objektu i bezbariérový přístup navíc vyřeší až nová schodiště a výtahy, které bude třeba k administrativní budově po demolici sousední výrobní haly přistavět.

Z vnějšího pohledu areál Benaru dál chátrá, na jeho proměně se však pracuje. Byly vyhodnoceny negativní vlivy na životní prostředí a míra znečištění půdy i spodní vody pod bývalou továrnou, zpracován investiční záměr a studie využití areálu. Zastupitelům leží na stole první konkrétní stavební projekt – zmíněná zadní hala, která se může proměnit na „Dům sportu“. České vysoké učení technické zpracovává diagnostiku stávajících stavebních konstrukcí. Bylo odstartováno, ale zcela nepochybně nás čeká běh na velice dlouhou trať.

Roman Sedláček

Poplatky za inzerci v měsíčníku

HRÁDECKO

formát	cena
9 x 2,5 cm (na šířku)	200 Kč
9 x 5 cm (na šířku)	500 Kč
A6 (čtvrtstránkový, na výšku)	1 000 Kč
A5 (půlstránkový, na šířku)	1 600 Kč
A4 (celostránkový, na výšku)	3 000 Kč
Smíšená (reklamní reportáž)	cena dohodou
Vkládací (za vložení a dodání ks)	2 Kč

ceny jsou uvedeny bez DPH (sazba DPH je 21%)

Údržba malých toků v katastru města

Hrádek nad Nisou je město na řece. Nisa naše město charakterizuje, a jak víme z minulosti, kromě toho, že mu dává jméno a tvář, umí i pořádně pozlobit. Řeka proto prochází pravidelnými prohlídkami v rámci protipovodňové prevence. Ukazuje se, že za 12 let, které uplynuly od povodní, jako by lidé pomalu zapomínali na to, co voda dokáže. Břehy se postupně opět plní dřevem, nepořádkem, nejrůznějšími malými stavbami a různými věcmi, které v případě povodní voda odnese a o kousek dál může způsobit komplikace. Toto by měli mít majitelé pozemků při řece na paměti. Není to ale jen Nisa, která protéká městem. V našem katastru se nachází také mnoho menších, většinou bezejmenných toků. I ty jsou v hledáčku města, které je čas od času kontroluje. A to i přesto, že samotný správce, Povodí Labe, je v kontextu s protipovodňovou prevencí neřeší. Na základě poslední kontroly, která proběhla na podzim, požádalo město o úpravu a vyčištění potoka protékajícího Donínem a Loučnou. Dostalo se mu však odpovědi, že se jedná o přirozený neupravený tok, na kterém nebyly shledány žádné zátarasy, komunální odpad nebo nánosy. Z toho vyplývá, že ne vždy je názor města, popřípadě obyvatel, kteří potok vidí jako zanesený a hodný úpravy, jednotný.

Město, protože není vlastníkem ani správcem toku, nemůže do jeho údržby zasahovat.

Věra Baumgartnerová



Vnitroblok na Žitavské se proměnil

Každé město má své vnitrobloky. Prostory mezi bytovými domy slouží někde jako parkoviště, jinde jako relaxační zóna, někdy jsou průchozí a často zcela nevyužité. Domy, které vnitroblok tvoří, jsou v drtivé většině v osobním vlastnictví obyvatel, případně bytových družstev,

zatímco prostory mezi nimi patří městu. Jejich vzhled obvykle přímo souvisí s tím, jak je lidé využívají. Prostranství mezi paneláky na sídlišťích město řešilo už několikrát, mnoho z nich prošlo před lety rekonstrukcí a také v současnosti se opět diskutuje jejich nová podoba. V Hrádku je ale i několik menších lokalit, které žádnou větší obnovou neprošly od doby svého vzniku. Také na ty se město postupně zaměří. První vlašťovkou je rekonstrukce prostor mezi panelovými domy na Žitavské ulici. Práce proběhly v posledních měsících loňského roku. Na přípravě projektu se podíleli sami obyvatelé. Sešlo se mnoho podnětů, připomínek a názorů. Jak to v podobných případech bývá, ani tentokrát lidé nebyli jednotní. Někdo si přál více parkovacích míst, někdo víc zeleně, objevily se i názory, že prostor by měl být ohraničený s vjezdem pouze pro rezidenty a podobně. Výsledkem dlouhých jednání je kompromis, který nabízí parkovací místa i zóny pro odpočinek. Nad rámec původního projektu se podařilo vyřešit a zlikvidovat i dva historické septiky, které v minulosti působily problémy. V jarních měsících proběhnou ještě drobné terénní úpravy a výsadba zeleně. Za akci město zaplatilo přibližně 5 milionů korun a uhradilo ji kompletně ze svého rozpočtu. Vytipované už má další lokality, které postupně dostanou novou tvář.

Věra Baumgartnerová



Navrhněte laureáty na ocenění za rok 2021

Vzhledem k současné situaci se šířením covid-19 vedení města rozhodlo o posunu termínu konání akce „Společenský večer města“ z původně plánovaného 29. ledna na 2. dubna. Prodlužuje se proto i termín pro podání nominací na jednu z udělovaných cen. U příležitosti Společenského večera města je tradičně předáváno ocenění starosty vždy ve dvou kategoriích:

- **Za práci pro město** (za výjimečné činy či aktivity, které přinesly prospěch městu a jeho občanům v různých oblastech života)
- **Sportovec roku** (za výjimečné sportovní úspěchy)

Ocenění a poděkování se udělují za aktivity v předchozím roce, nikoliv jako ocenění města za dlouhodobou či celoživotní činnost. Návrhy mohou podávat občané i spolky či jiné právnické osoby na Odboru dotací, rozvoje města a kultury, případně na podatelnu

Městského úřadu v Hrádku nad Nisou nebo elektronicky na e-mailovou adresu davidova@muhradek.cz.

Termín odevzdání návrhů je do 28. 2. 2022.

Návrh musí obsahovat jméno a příjmení navrhovaného laureáta, název právnické osoby nebo kolektivitu, adresu bydliště nebo sídla navrhovaného laureáta, obor činnosti, resp. oblast, v níž je udělení ocenění či poděkování laureátovi navrhováno, podrobné zdůvodnění nominace a identifikaci s kontaktem navrhovatele. Navrhovatel k nominaci připojí informaci o tom, že laureáta o nominaci informoval.

Společenský večer města se uskuteční za předpokladu, že podmínky pro konání společenských akcí budou příznivé.

Jana Davidová,

Odbor dotací rozvoje města a kultury

Kristýna přes zimu nespí

Možná jste si při zimních procházkách kolem Kristýny povšimli čilého ruchu. V těchto dnech tu můžete slyšet zvuky motorových pil a úderů seker. V areálu totiž probíhá poměrně rozsáhlá údržba zeleně. Areál Kristýny se rozkládá na přibližně 15 hektarech. Roste tady odhadem asi 130 tisíc stromů nejrůznějších druhů, stáří a stavu. Právě stav stromů je důležitý pro bezpečnost návštěvníků, a to nejen v letní sezóně, ale i mimo ni. Kristýna je totiž oblíbeným cílem procházek ve všech ročních obdobích. Zdravotní stav stromů je tedy nutné pravidelně kontrolovat a udržovat tak, aby byly bezpečné. Více jak dva měsíce se na Kristýně pohybovali arboristé, kteří měli za úkol zmapovat současnou zeleň, vytipovat rizikové stromy a navrhnout řešení vedoucí k jejich bezpečnosti. Výsledkem je víc jak tisícovka stromů určených k pokácení. Jedná se o stromy, jejichž zdravotní stav představuje riziko zlomení nebo vyvrácení například při silnějším větru. V praxi se to ukázalo o posledním lednovém víkendu, kdy hasiči vyjžděli k několika událostem způsobeným vichrem, mimo jiné právě na Kristýnu, kde jedna z označených bříz spadla a poničila dřevěnou chatku. Město na základě provedené studie pracuje na odstranění nebezpečných stromů a využívá k tomu období, kdy je v areálu méně lidí. Ředitel Kristýny, a. s., Miroslav Souček k tomu dodává: „Odpovědnost města za porosty je jasně daná a Kristýna, a. s., se o porosty na pronajatých pozemcích má dle smlouvy starat. Toto společné zodpovědné úsilí funguje a jsem velmi rád, že reakce byla rychlá a nejnebezpečnější stromy, dle studie, byly již pokáceny. Tím se nejspíš předešlo o větrném víkendu ještě větším škodám.“

Dalším z úkolů, které měli odborníci při posuzování stavu všech stromů na Kristýně, bylo navržení výsadby nových. A to jak z hlediska druhů, které vhodně doplní současný porost, tak z hlediska umístění, které bude korespondovat s plánovaným rozšiřováním a úpravami pláží, cest, dětských hřišť a podobně. Víze, kterou má nové vedení Kristýny, se bude naplňovat postupně během několika let. Záležet bude na množství

financí, které se na projekty podaří získat. Prvním krokem, který by měl být dokončen ještě před letošní sezónou, je úprava dětských hřišť. Stávající plochy vyčleněné pro naše nejmenší se dočkají nových herních prvků, které budou odpovídat současným bezpečnostním standardům. V plánu jsou ale i hřiště zcela nová na dalších místech. Obměny se dočkají například i oblíbené trampolíny v severní části areálu.

Jednu možná nenápadnou, ale příjemnou změnu můžeme zaznamenat už nyní. Ocení ji hlavně ti, kdo chodí sportovat na Kristýnu za soumraku. Lamy veřejného osvětlení totiž nově osvětlují hlavní cesty až do večerních hodin. Podařilo se také opravit 3 budovy, a to prádelnu, kuchyň pro stanaře a budovu ostrahy, které mají nové opláštění, nové oplechování, opravené střechy a nové okapy a svody. První dojem při vstupu do areálu by tak měl být příjemnější.

Věra Baumgartnerová



Přehled poplatků v roce 2022

Poplatek za odpad

a) Sazba poplatku za osobu: 800 Kč/rok.

b) Sazba poplatku za rekreační objekt: 800 Kč/rok

Splatnost poplatku do 31. 10. příslušného kalendářního roku. Pro snížení finančního zatížení rodiny je možné rozložit úhradu postupně za jednotlivé členy rodiny tak, aby poslední osoba měla uhrazeno do splatnosti poplatku.

Úhradu můžete provést bezhotovostním platebním převodem, bezhotovostně prostřednictvím bankovní karty na terminálu umístěném v pokladně Městského úřadu a v hotovosti na pokladně v podatelně Městského úřadu.



Pro možnost identifikace platby bezhotovostním platebním převodem je nutné zadat variabilní symbol, který Vám bude zaslán na základě zaslání požadavku elektronickou poštou na adresu schneiderova@muhradek.cz.

Permanentky

Na finančním odboru (1. patro, kancelář číslo 21) jsou vydávány permanentky na Kristýnu.

Podmínkou pro vydání permanentky je:

- úhrada poplatku za odpad ve výši 800 Kč/osobu nejpozději do 31. 5. 2022
 - úhrada 5 Kč/1 ks permanentky na podatelně Městského úřadu.
- Permanentky jsou vydávány na konkrétní jméno poplatníka.

Poplatek za psa

Sazba poplatku činí za 1. psa 200 Kč/rok, za 2. a každého dalšího psa 300 Kč/rok.

Poplatníkovi, který nechal trvale označit psa mikročipem, se poskytuje úleva ve výši 200 Kč v roce, ve kterém byl pes očištěn.

Splatnost poplatku do 31. 10. příslušného kalendářního roku.

Daň z nemovitosti

Platí se finančnímu úřadu a je splatná k 31. 5. Její výši vyčíslí finanční úřad a informace k platbě zašle během dubna.

Iva Solnařová,
vedoucí finančního odboru

Policie plánuje slučování služeben

Krajské policejní ředitelství zvažuje slučování některých obvodních oddělení. Jako důvod uvádí nedostatek policistů, v celém kraji jich chybí 180. Volná místa se ani přes masivní náborové kampaně dlouhodobě nedaří obsadit. Reorganizace se má týkat i oddělení v Hrádku nad Nisou, které by se nově spojilo s oddělením v Chraslavě. Podle vedení policie by se v chystané optimalizaci navenek nic měnit nemělo. V obou městech mají zůstat zachované služebny, zůstanou i stejná telefonní čísla a policisté budou dál vyjíždět k případům. Výsledkem by mělo být snazší plánování služeb pro nově vzniklé oddělení a více policistů by mělo být v přímém výkonu služby. Takzvaná modifikace obvodních oddělení je zatím ve fázi příprav a projednávání. Definitivní rozhodnutí má teprve padnout. Pokud by se tak stalo, slučování proběhne v dubnu. V Hrádku nad Nisou zároveň pokračují práce na rekonstrukci bývalé celnice, kde má v budoucnu vzniknout společná služebna česko-saské policie. Na tomto plánu se zatím nic nemění.

Věra Baumgartnerová



Rozšíření prostor infocentra

Už je to více než dva roky, co se na Horním náměstí zavřela prodejna trafiky. „Tento prostor město několikrát nabízelo k pronájmu, posledním, kdo se přihlásil do uveřejněné nabídky, byl záměr realitní kanceláře, s kterou jsme se nakonec, s naší velkou prosbou, domluvili, že si od města pronajala jiný nebytový prostor,“ říká starosta města Josef Horinka.



Hodně obyvatel města zná prostory informačního centra, protože zde funguje výdejní místo společností Zásilkovna a PPL. S rostoucím využíváním e-shopů a dalších služeb stále roste množství přepravovaných zásilek. Skloubit poskytování služeb infocentra a výdejního místa ve stávajících prostorách už bylo velmi obtížné. Se začátkem podzimu se proto informační centrum dočasně přemístilo do vedlejších klenutých prostor domu a na místě infocentra a trafiky se začalo s budováním.

Zásadní proměna je vidět už teď: oba prostory byly propojeny. Využity k tomu byly otvory po oknech, které byly ve společné zdi při rekonstrukci v roce 2010 ponechány. V zadní části bývalé trafiky vznikl společný sklad pro infocentrum a Zásilkovnu. Aktuálně se dokončuje vybavení nových prostor.

V místech po bývalé trafice budou umístěny materiály pro turisty a stůl, na kterém bude možné rozložit například mapu při poskytování

rad turistům. Najdou zde jak materiály, které jsou poskytovány zdarma, tak řadu regionálních publikací a map, různých sběratelských předmětů nebo propagačních materiálů města. V původních prostorech informačního centra bude nový pult se dvěma pracovišti. Zvýší se tím komfort jak pro turisty, tak pro klienty zásilkových služeb. Zvláště v předvánočním období, kdy se v provizorních prostorech odbavovaly denně stovky zásilek, byl provoz na hranici možností a spojený s jistým nepohodlím a prodlouženým čekáním na obslužení.

V další etapě, až se infocentrum vrátí do původních míst, by měla být místnost s klenbami využita pro vystavení předmětů, které jsou svědky historie města. Své místo zde najde vampýr Tobiaš, ale také třeba hraničnick nalezený vloni při odstraňování torza Azylu a další předměty, které se postupně podařilo získat.

Vít Štrupl



Na více než sto let staré fotografii je dnešní objekt Brány Trojzemí ještě před zastavěním proluky, ve které bývala od roku 2010 trafika. Patrná jsou okna v přízemí i v patře domu č. p. 71, která byla zastavěním proluky zazděna.

Má vlast cestami proměn opět v Hrádku

Prostor na Horním náměstí v těchto dnech zaplnily panely výstavy s názvem Má vlast cestami proměn. Už několik let tímto způsobem organizátoři přinášejí svědectví o proměnách zanedbaných míst v naší zemi v místa upravená a užitečná. Výstavu pořádá spolek Cestami proměn, ve spolupráci s Národní kulturní památkou Vyšehrad. Prostřednictvím fotografií a příběhů každý rok prezentují opravy různých staveb – od sakrálních objektů, přes obecní úřady, školy, zastávky, multikulturní centra, náměstí a návsi, po krajinářské úpravy v parcích a sadech.

Hlavní těžiště výstavy spočívá v putování. Každý rok v květnu se koná slavnostní veřejná vernisáž výstavy na Vyšehradě v Praze, kde setrvává měsíc. Poté se rozjede do různých koutů České republiky a takto putuje celý rok. V Hrádku máme teď možnost vidět loňskou



kolekci, která představuje proměny z Královéhradeckého, Pardubického a Libereckého kraje.

Nejhezčí proměny organizátoři každý rok oceňují. Hodnotí je veřejnost v den zahájení na Vyšehradě a poté po celý rok na webu, a také odborná porota architektů pod vedením architekta Josefa Pleskota. Hrádek nad Nisou má v aktuálním ročníku soutěže hned tři želízka v ohni. A to Schubertovu vilu, novou knihovnu a kapličku na Uhelné. Městská knihovna už si připsala dílčí úspěch. Byla vybrána za celý Liberecký kraj do výstavy, která putuje po zahraničí. Proměnu naší knihovny si tak už mohli prohlédnout lidé v Tbilisi, v současnosti je k vidění v gruzínském Poti.

Hlasovat pro jednu z našich hrádeckých proměn můžete až do konce dubna na webu cestamipromen.cz. -vb-



Hokejový Memoriál Jiřího Kureše

Pokud přijde řeč na hrádecké kluziště, spouště lidí se zároveň s ním vybaví i postava pana Jiřího Kureše. Celé roky se poctivě staral o to, aby ledová plocha byla co nejlepší, alespoň v rámci možností. Usměvavý a zarostlý stával u mantinelů nebo něco kutil v zázemí. Nebylo to vždy úplně lehké, letitá technologie ráda stávkovala a testovala Jirkovu šikovnost i vynalézavost. Jenže nic netrvá věčně...

Jiří Kureš již není mezi námi. Jeho památku si hrádečtí sportovci připomenuli hokejovým memoriálem.



Dvacátého devátého ledna se na kluzišti sešlo celkem šest týmů. Nechyběli mezi nimi ani Kurešáci. V jejich barvách stanuli na ledě vedle sebe Jirkovi rodinní příslušníci a kamarádi. Pod taktovkou syna Aleše družstvo nasměle vykročilo ke svému cíli uctít tátovu památku a vyhrát.

Kurešáci stáli také za přípravou celého turnaje. Spolu s novým správcem kluziště panem Tomášem Zeidlerem a Matějem Tvarohem se jim podařilo připravit důstojné klání. Turnajové zápasy trvaly 15 minut, play-off se potom hrálo na 2 x 10 minut. V programu nechyběla ani dovednostní soutěž.

Postupně, jak turnaj směřoval ke konci, bylo čím dál jasnější, že Kurešáci mají vysněné vítězství na dosah. Nezastavil je ani Rumburk ve finále, který přehráli přesvědčivě v poměru 5:2.

Rodina a přátelé tak připravili, uspořádali a vyhráli memoriál svého milovaného Jiřího Kureše. Syn Aleš po posledním zápase a slavnostním ceremoniálu ještě zavzpomínal na otce: „Táta nás od malinka vedl ke sportu. Sám byl velkým fanouškem hokeje i jiných zimních sportů, zároveň miloval tenis. Chodil se mnou na fotbal, vozil mne na hokejové tréninky i zápasy. Na hrádeckém kluzišti prožil pořádný kus svého života. Doufám, že ten dnešek odněkud vidí a líbilo se mu to.“

Memoriál Jiřího Kureše, první ročník

Vítězové:

1. místo: Kurešáci
2. místo: Rumburk
3. místo: Ledoborci

Ocenění:

- Nej střelec: Martin Pěkný, Volanti, 9 gólů
 Nej brankář: Tomáš Vyšín, Ledoborci
 Nej šikovnější hráč: Radek Polívka, Kurešáci
 Nej bruslař: Tomáš Němeček, Volanti
 Za oddanost: Stanislav Kořínek (59 let), Kurešáci

Roman Sedláček

Dohoda o Turóvu podepsána

Ve čtvrtek 3. 2. byla podepsána mezistátní dohoda o řešení vlivu těžební činnosti v polském dole Turów. Obyvatel Hrádku nad Nisou, zvláště pak jeho okrajových částí Uhelná a Václavice, se vzhledem k blízkosti dolu bezprostředně dotýká. Dohoda přináší 9 klíčových principů, které Liberecký kraj po polské straně dlouhodobě vyžadoval. Dále stanovuje, že do Libereckého kraje přiteče 35 milionů eur, které budou využity hlavně na vybudování vodohospodářské infrastruktury, ale nejen na to. V Hrádečku zveřejňujeme zmíněných devět principů. Prostor jsme dali také hejtmanovi Libereckého kraje Martinu Půtovi. Požádali jsme ho o vysvětlení dalších detailů dohody a také o vyjádření, proč je podepsaná dohoda nejlepším z možných řešení trvajících sporů mezi oběma stranami.

-vš-



Klíčové principy

- 1. Deklarovaným účelem Dohody je spolupráce při provádění a financování opatření k řešení dopadů těžby a následných rekultivačních prací. Dále také smírné urovnání sporu mezi Českou republikou a Polskou republikou ve věci žaloby C-121/21 podané Českou republikou Soudnímu dvoru EU.
- 2. Dohoda stanovuje základní principy pro řešení dopadů těžby a termíny pro jejich naplnění, dále podmínky pro možné pokračování těžby. Mezi nimi je dokončení výstavby podzemní bariéry a prokázání její účinnosti, dokončení stavby zemního valu, splnění požadavků na monitorování dopadů těžby (hluk, ovzduší, pohyby terénu, podzemní vody) a zřízení monitorovacích vrtů. Definuje povinnosti obou stran v této oblasti včetně předávání informací a potřebné součinnosti. Data z monitoringu budou průběžně vyhodnocována a na základě získaných výsledků budou přijímána další opatření k eliminaci vlivů těžby na území České republiky.
- 3. V rámci plnění Dohody vznikne zemní val u hranice s Českou republikou zajišťující snížení dopadů v oblasti hluku, kvality ovzduší a světelného znečištění.
- 4. Dohoda bude řešit finanční kompenzace v celkové výši 35 mil. eur pro Liberecký kraj jako příspěvek na vybudování vodohospodářské infrastruktury kompenzující ztráty podzemních vod.
- 5. Dohoda definuje základní rámec pro zřízení „Fondu malých projektů“ za účelem posílení ochrany životního prostředí České republiky a Polské republiky v okolí dolu Turów (celkem 500 tis. eur ročně). Do tohoto fondu zřízeného v rámci Euroregionu Neiss-Nisa-Nysa by přispívala, podle dohodnutých podmínek, stejnou roční částkou česká i polská strana s cílem podpořit z něj místní a regionální projekty v oblasti životního prostředí. Podíl české strany bude financovaný rovným dílem z rozpočtu Libereckého kraje (ekvivalent 125 tis. eur ročně) a Ministerstva životního

- prostředí ČR (ekvivalent 125 tis. eur ročně).
- 6. Poté, co Dohoda vstoupí v platnost, budou výměnu informací zajišťovat zmocněnci obou stran.
- 7. Dohoda stanoví nezávislý odborný mechanismus v případě nedosažení konsensu v odborných otázkách měření hluku, monitoringu ovzduší a podzemní vody, upravuje zřízení Společné komise ze zástupců regionálních samospráv na obou stranách hranice, jejímž úkolem má být připravovat strategii spravedlivé transformace celého regionu.
- 8. Dohoda definuje způsob řešení sporů, nejprve prostřednictvím jednání zmocněnců, poté diplomatickou cestou po písemné výzvě. Pokud by se takto nepodařilo dosáhnout dohody, mohou obě strany předložit věc Soudnímu dvoru EU. Ten by měl být také příslušný k rozhodování ve všech sporech týkajících se této dohody a případně ukládat i finanční sankce.
- 9. Liberecký kraj navrhuje minimální délku nevyhovitelnosti Dohody a trvání dohledu Soudního dvora EU deset let, a to podle původního návrhu České republiky. Bere na vědomí, že konečná doba nevyhovitelnosti Dohody bude stanovena jednáním předsedů vlád obou zemí (pozn.: v konečném znění bylo dohodnuto 5 let).

Proč je mezivládní dohoda lepší než pokračování soudních sporů?

Problém Turówa není nový, v Turóvě se uhlí těží od začátku minulého století a asi každý z nás si pamatuje také na dopady emisí z polských a německých elektráren na Jizerské hory v 80. letech. Od roku 2015 řeší Liberecký kraj a samosprávy na Frýdlantsku a Liberecku záměr polské státní firmy PGE prodloužit těžbu uhlí v dole Turów a rozšířit ji směrem k českým hranicím. Do řešení problému se povedlo zapojit nejenom Liberecký kraj, ale také Ministerstvo životního prostředí, ministerstvo zahraničí, Českou geologickou službu a dalších instituce. Náš cíl byl vždy stejný: zajistit kontrolu nad těžbou v dole Turów a jejími dopady na obyvatele Uhelné, Oldřichova na Hranicích, Václavice a všech dalších obcí v okolí.

Za první klíčový moment celého procesu považují nesouhlasné stanovisko České republiky k dokumentaci vlivu na životní prostředí, které v roce 2019 předložil polský investor PGE. Díky jednoznačnému společnému stanovisku kraje a starostů tak Ministerstvo životního prostředí dalo Polsku najevo, že Česká republika odmítá tvrzení investora o nulovém dopadu těžby na české území a jeho obyvatele.

Přes všechna jednání vedená na vládní i regionální úrovni se PGE omezovalo jen na sliby a tvrzení, že pokud dojde ke škodám, bude je



Hejtman Martin Půta s ministryní životního prostředí Annou Hubáčkovou na Uhelné, odkud je Turów vidět

samozejmě hradit. Také proto Liberecký kraj najal advokátní kancelář Frank Bold a společně s městem Hrádek nad Nisou, jako přímo dotčenou obcí, postupně napadl všechna rozhodnutí. Od změny územního plánu města Bogatynia až po rozhodnutí o prodloužení těžby do roku 2044, a to proto, že nebyly řádně vypořádány přeshraniční námítky k posudku vlivu na životní prostředí. Zároveň jsem osobně na všech jednáních zdůrazňoval náš respekt k právu polských sousedů rozhodnout si o své energetické politice, zajistit soběstačnost a chránit pracovní místa v regionu. Opakovaně jsem ale také žádal, aby PGE stejně vážně bralo české obavy z poškození životního prostředí, ztráty podzemní vody a přistupovalo k sousedům s potřebným respektem, přestože jsou až za státní hranicí. Bohužel teprve žaloba ČR na Polsko a rozhodnutí Soudního dvora Evropské unie v květnu 2021 otevřelo seriózní jednání s garancí polské vlády, které bylo v září podpořeno rozhodnutím o sankcích ve výši 0,5 mil. eur denně za nedodržení předběžného opatření z května.

Jednání o smlouvě byla dlouhá a tvrdá. Text smlouvy byl po jednáních těsně před schválením po 30. září 2021. Podle mého názoru tehdy převážil předvolební strach tehdejšího premiéra Babiše z kritiky od ekologických organizací a dopadu schválení smlouvy na výsledky parlamentních voleb. Jednání byla obnovena poté, co vláda Petra Fialy získala důvěru v Poslanecké sněmovně. Společně s novou ministryní Annou Hubáčkovou jsme 13. ledna na hrádecké radnici se starosty a zástupci vodohospodářských společností projednali návrh smlouvy a její základní parametry. Následně 18. ledna proběhlo



jednání s polskou ministryní Annou Moskwa, které otevřelo cestu ke konečné dohodě s nutností dosáhnout kompromisu mezi premiéry v otázce kompenzací a doby nevypověditelnosti smlouvy. Jednání v posledních dnech, před uzavřením smlouvy, pak probíhalo bez mediálního souboje o to, kdo je vítězem jednání, ale se společným cílem dosáhnout oboustranně přijatelné dohody po dlouhodobém řešení sporu. Spor, který dávno přestal být lokálním problémem investora a sousedů, ale přerostl do mezistátního souboje s blokadou hranic, demonstracemi před parlamenty a institucemi v Praze, Vratislavi, Varšavě, Bruselu a Lucemburku.

Jsem rád, že se už loni povedlo rozběhnout monitoring prašnosti, hluku a poklesů terénu a tento systém měření bude díky uzavřené dohodě pokračovat. V této dohodě je zapracováno celkem 9 klíčových principů schválených Radou Libereckého kraje, které Liberecký kraj po polské straně dlouhodobě požadoval.

Princip, který považuji za vůbec nejdůležitější, je možnost kontroly činnosti v dole a systematický odborný monitoring všech negativních dopadů spojených s rozšiřováním těžby. To je něco, co jsme do dnešní doby vůbec neměli a neměli jsme ani možnost s někým na polské straně případně porušování limitů řešit.

Podánilo se také vyjednat souhlas s nezávislou kontrolou mezistátní dohody ze strany Soudního dvora Evropské unie po dobu nejméně pěti

let. Liberecký kraj sice původně požadoval období dohledu v délce deseti let, ale pět let považuji za největší kompromis, který umožnil, aby dohoda byla vůbec uzavřena.

Dohoda přinesla lidem v Libereckém kraji 35 milionů eur, které jsou určeny na výstavbu náhradních vodovodů a sítí, sledování kvality ovzduší, hluku, poklesu terénu a výše prašnosti na česko-polské hranici blízko dolu. Jsou ale určeny i na sledování stavu budov, které jsou



především nejbliže dolu v obcích Uhelná či Oldřichov na Hranicích. Peníze již polská strana poslala na transparentní účet Libereckého kraje „Fond Turów ČR–PL“. Polský stát poslal 25 milionů eur a nadace PGE Foundation 10 milionů eur. Vlastník dolu, polská společnost PGE, se tím pádem také podílí na řešení negativních dopadů těžby hnědého uhlí v povrchovém dole. Vyčíslení finančních nákladů vychází z podkladů od obcí dotčených úbytky vody a vodárenských společností. Vedle financí od Polska také vznikne „Fond malých projektů“, ze kterého chce Liberecký kraj podpořit místní a regionální projekty v oblasti životního prostředí. Peníze do Fondu bude pravidelně vkládat česká i polská strana.

Poprvé nyní máme možnost mít kontrolu nad dopady těžby na české území, obyvatele Uhelné, Václavic, Oldřichova na Hranicích a dalších obcí. Poprvé máme možnost vznášet připomínky, kterým, jak pevně věřím, bude polská strana naslouchat a společnost PGE se zavázala je řešit. A poprvé máme možnost získávat skutečná a aktuální data o tom, jaký vliv má přibližující se těžba na naše území a kvalitu života. Dohoda přinesla to, čeho by Česká republika žalobou u SDEU zřejmě nikdy nedosáhla. Přinesla jasná pravidla a nástroj k tomu, aby mohlo být dodržování těchto pravidel rychle a účinně vymáháno.

A to je podle mého pro všechny obyvatele na Hrádecku a v dalších zasažených obcích nejdůležitější.

*Martin Půta, hejtman Libereckého kraje
a člen zastupitelstva města za Hrádek potřebuje změny!*



„Vlna všemi deseti“, projektový den v ZŠ a MŠ Loučná

V uplynulých dnech jsme ve školce i ve škole v Loučné zažili projektový den s názvem „Vlna všemi deseti“. Pod vedením zkušené lektorky Ing. Petry Repčákové jsme nahlédli pod pokličku jednoho z nejstarších lidských povolání – pastevectví.

Dozvěděli jsme se, jaký význam má pro pastýře fujara a koncovka. Dřevěné dechové nástroje, které neodmyslitelně patří především k pastýřům na Slovensku. A nejen, že jsme si poslechli hru na fujaru, ale jako pastýři jsme si také všichni na koncovky (flétna z bezové větve bez tónových otvorů) zahráli.

Pastýř děti také seznámil se svým povoláním. Prozradil jim, co ovečky po celý rok jedí, jak se od nich získává ovčí rouno, jak se ostříhané ovčí rouno čistí a zpracovává. Vypranou vlnu si pak děti mohly také samy na bubnové česačce vyčesat v hebké chomáče, z kterých následně mladší děti a žáci vyráběli své ovečky. Starší žáci si pak zkusili plstění vlny suchou i mokrou technikou.

Celý den jsme si všichni moc užili, plni zážitků a s vlastnoručně vyrobeným výrobkem jsme se rozcházeři. Ing. Petře Repčákové patří naše velké poděkování a těšíme se opět na některé z dalších setkání.

ZŠ a MŠ Loučná



EDUCA WEEK na ZŠ Lidická

Každý rok se koná Veletř vzdělávání a pracovních příležitostí Educa MyJob Liberec, který se letos představil pod novým názvem EDUCA WEEK. Jeho součástí byly různé doprovodné programy, jichž se účastnila i ZŠ Lidická v Hrádku nad Nisou. Cílem bylo zaměřit se na atraktivní formu vzdělávání dětí. Díky realizaci mezinárodního projektu Řemesla v Trojzemí se škole podařilo získat řadu technologií pro výuku cizích jazyků, přírodních věd, informatiky, 3D tisku a robotiky. Žáci tak mají možnost připravit se zábavnou formou na budoucí povolání a moderní technologie, se kterými se mohou v rámci své profese potkat.



ZŠ Lidická si připravila pro všechny předškoláky z Hrádku nad Nisou projektový den, během kterého navštívili šest stanovišť, kde se seznámili s moderním způsobem výuky na škole. O děti se starali nejen učitelé, ale i žáci 9. tříd, kteří je celé dopoledne doprovázeli a pomáhali jim s úkoly. Každé stanoviště bylo zaměřeno na jiné

aktivitu. Na jednom museli žáci pomocí robota osvobozovat uvězněnou princeznu. Na druhém si zkoušeli sami ovládat své malé roboty. Na dalším stanovišti se učili pomocí tabletů a nejnovějších digitálních technologií německý a anglický jazyk. V neposlední řadě si zkoušeli i chemický pokus, kdy chytali do nádoby levitující bubliny.



Celý projekt byl rozdělen do dvou dnů, 13. 10. 2021 a 13. 1. 2022. Veliký dík patří učitelům ZŠ Lidické, učitelkám z mateřských škol v Hrádku nad Nisou i žákům 9. tříd, kteří se do projektového dne zapojili. Akce se vydařila, a tak nejen paní učitelky, ale hlavně ti nejmenší, kterých se vše týkalo, byli z celé akce nadšeni. Odcházeři s úsměvem a hned se zajímali, kdy se podobný program uskuteční znovu. Za svou aktivitu a nebojácnost dostali na cestu malý dárek, kterým byl robůtek vytištěný na 3D tiskárně. Pokud situace dovolí, budou stejné programy pravidelně zařazovány do školního plánu i vícekrát do roka.

Mediální tým ZŠ Lidická

Čtenářské koutky na ZŠ Donín

Přestože máme ve školní knihovně více jak jeden tisíc pět set dětských knih, rozhodli jsme se zřídit čtenářské koutky v patře školy, kde se nacházejí všechny třídy. Všechny děti tak procházejí do své třídy okolo knih vystavených ve čtenářském koutku. Aby děti zaregistrovaly, co je nového, knihy jsou vystaveny tak, aby byla vidět jejich barevná obálka.

Čtenářský koutek je přístupný všem žákům, zde si mohou s knihou odpočívat, ale také knihu studovat. Pohodlí dětem zajistí měkké sedací vaky, polštáře i křesla. Ve čtenářském koutku jsou zastoupeny různé typy knih: beletrie, obrázkové knížky, poezie, informační knihy i časopisy. Děti si mohou o přestávce knihu půjčit, udělat si pohodlí, prolístovat si ji nebo se začíst a další přestávku se k ní vrátit.

Nákup knih byl financován z několika projektů. Především projekt „Pomáháme školám k úspěchu“ je v posledních letech zodpovědný za největší rozšíření naší nabídky knih a současně za největší kvalitativní posun výukových metod, čtenářských dovedností, čtenářské gramotnosti a pisatelství našich pedagogů, z čehož přirozeně těží naši žáci.

Naším dlouhodobým cílem je přivést ke čtení i ty děti, které do školní ani městské knihovny nechodí, a čtení pro ně není běžnou součástí života. Praxe ukáže, nakolik se nám to podařilo.



Masopust letos bude

Po loňské přestávce letos opět vyrazí do ulic masopust se svým průvodem. Poslední sobota před Popeleční středou, kterou masopustní období končí, letos připadá na 26. února. Máte tedy ještě dost času připravit si kostýmy a tradiční masky a užít si masopustního veselí.

Průvod vyrazí v 10 hodin dopoledne od hradecké radnice, kde se nejprve představí hlavní maškary, a pokračovat bude po obvyklé trase Husovou, Nádražní a Žitavskou ulicí zpátky na Horní náměstí. Po průvodu ulicí 1. máje zamíří k hasičské zbrojnici. Aby masopustní veselí jen tak neskončilo, bude tady opět vyhrávat kapela.

K masopustu patří také dobré jídlo. Zvykli jsme si, že u hasičské zbrojnice jsou v tento den ke koupi zabijačkové výrobky, a stejně tak tomu bude i letos.

Pokud byste se chtěli k masopustu přidat nejen v maskách, ale i aktivně, třeba tak, že by se u vás průvod zastavil, zajděte za námi do infocentra, kde domluvíme více.

-vš-

Komponovaný večer s M. Kyšperským

Dvakrát musel být komponovaný večer se zpěvákem, skladatelem, textařem, spisovatelem a také hercem Martinem Evženem Kyšperským zrušen. V lednovém termínu k setkání ale konečně došlo.

V první části večera se Martin Kyšperský představil jako písničkář. Své písně prokládal vyprávěním a odpověďmi na dotazy posluchačů, které směřovaly nejen k následně promítanému filmu. Právě film Marťánské lodě, kde Martin Kyšperský spolu s Eliškou Křienkovou ztvárnili hlavní role, zakončil první z letošních večerů v hradecké knihovně.

-vš-



Nezbedný Pingu

Večerníček o tučňácích Pingu, kteří mluví svojí vlastní řečí, zná skoro každé dítě. Právě jím se nechalo inspirovat divadlo Bilbo Comagnie a do Hrádku přijelo s představením Klaun Pingu. Tučňák Pingu zůstal doma sám se svojí maminkou a neustále něco vymýšlí a zkouší maminčinu trpělivost. Když to přežene, chvíli pomáhá, ale většinou se to zase zvrtné. Jeho skopičiny a maminčina nekončící láskyplná objetí sledovalo jedno sobotní dopoledne v hradeckém kině přes sedmdesát diváků. A můžeme slíbit, že to nebylo naposledy.

-vš-



V Hrádku nad Nisou se loni narodilo 65 dětí

V Hrádku nad Nisou se v roce 2021 narodilo 65 dětí. Z toho bylo 37 dívek a 28 chlapců. Stále více rodičů volí netradiční nebo méně častá jména. V zápisech matriky tak mohou zaujmout například Eleanor, Theodor, Mia, Jasmina, Justina, Ester, Benjamin, Anabela, Tamara nebo Amálie. Tradiční vítání občánků se loni v obřadní síni radnice konalo z důvodu pandemické situace pouze 2x, a to v říjnu a listopadu. Přivítáno bylo celkem 40 dětí. Další 44 dětí narozených v dubnu až říjnu roku 2020 bylo přivítáno formou „výdejního okénka“. Protože se rodiče se svými dětmi nemohli účastnit klasického obřadu, své dárky a pamětní list si mohli převzít na hrádecké matrice.

Kromě vítání občánků zajišťuje hrádecká matrika také svatební obřady. Těch bylo v roce 2021 před městským úřadem uzavřeno celkem 58. Nejvíce párů (29) si své „ano“ řeklo přímo v Hrádku, do matričního obvodu spadá ale také Chotyně, kde se konalo 9 obřadů, a Rynoltice, které pro svůj velký den zvolilo 12 párů. Oblíbenými místy snoubenců mimo obřadní síň radnice jsou v našem okolí hrad Grabštejn, Hostinec U Podkovy v Jítravě, kaplička na Uhelné a také rekreační areál Kristýny.



V letošním roce k nim možná nějaká přibudou, v plánu je totiž rekonstrukce obřadní síně, pro svatební obřady bude tedy nutné najít náhradní místo. Plánujete-li svatbu, myslete na to, že první vaše kroky by měly směřovat na matriku pro domluvení termínu. Stává se, že tento krok snoubenci opomenou a dochází pak k nepříjemným situacím, kdy je termín obsazen nebo není k dispozici z jiných, převážně technických důvodů.

V Hrádku nad Nisou k 31. prosinci 2021 žilo 7 635 lidí. Prvním občánkem nového roku se stal chlapeček z Václavic narozený 3. ledna 2022 v Liberci.

Věra Baumgartnerová

Životní jubilea

Občanům, kteří v měsíci lednu roku 2022 oslavili významné životní jubileum, srdečně blahopřejeme.

- 80 let Jitka Čapková, Antonín Hulínský
- 81 let Anna Pöschlová, Krista Jirkalová, Marie Horáčková
- 82 let Kateřina Hubáčková
- 83 let Bohuslav Sokol, Heinz Hauser
- 84 let Jaroslava Janečková
- 85 let Jiřina Bláhová, Marie Bílková
- 86 let Marie Hochmanová
- 87 let Stanislav Hejduk
- 92 let Jaroslava Kolářová
- 97 let Zdeňka Koldovská

Monika Korbelařová, matrikářka

Beseda s rodiči budoucích prvňáčků

Po přestávce zapříčiněné covidem se letos opět konalo setkání učitelů z hrádeckých škol s rodiči budoucích prvňáčků. „Na klubu ředitelů jsme se domluvili, že beseda, kde je možné rodičům předat spoustu důležitých informací a seznámit je s jejich možnostmi, je ideálním řešením. Rodiče se mohou seznámit s učiteli, pokládat dotazy. Setkání také může pomoci odbourat některé předsudky,“ říká místostarosta města Pavel Farský.

Většina rodičů budoucích prvňáčků si příležitost nenechala ujít, multifunkční sál Brány Trojzemí byl skoro zaplněn. V řadách učitelů bohužel na přelomu ledna a února řádila izolace a karanténa, takže někteří se nemohli setkání zúčastnit. Proto také některá připravená témata na poslední chvíli museli převzít kolegové. I tak se rodiče dozvěděli, co se rozumí školní zralostí, jak rozvíjet grafomotoriku a co

by měly děti zvládnout před nástupem do školy. Samostatné téma bylo věnováno přípravné třídě, která může dětem hodně pomoci v přípravě na školu. Právě ona je ale často předmětem řady předsudků.

Letošní zápis do prvních tříd se bude konat v pátek 8. dubna na každé škole samostatně. Pokud nebude možné realizovat zápis prezenční formou, bude pro příjem žádostí stanoven delší časový úsek – celý měsíc duben – a zápis proběhne elektronicky. Přesné informace budou zveřejněny nejpozději do konce března.

Školy také většinou připravují dny otevřených dveří. Některé již proběhly, další budou zveřejněny na jednotlivých internetových stránkách škol.

-vš-



Ježíškova vnučata

Ježíškova vnučata jsou projektem Českého rozhlasu, který podporuje osamocené lidi v domovech seniorů, v domech s pečovatelskou službou a v dalších zařízeních pro seniory. Dárci se rozhodnou seniorům na vlastní náklady splnit jejich přání nebo poskytnout věčný dar.

I my jsme se v prosinci 2021 opět do projektu zapojili. Všichni obyvatelé domu s pečovatelskou službou obdrželi od pana P. N., který bydlí zde v Hrádku nad Nisou, malý balíček s ovocem a sladkostmi. Patří mu za to velké poděkování. Všichni naši obyvatelé byli spokojeni, že si je Ježíšek našel. A pak že Ježíšek neexistuje...

Panu P. N. velmi děkujeme.

Mgr. Šárka Kocianová, ředitelka

Hrádečtí hasiči mají druhou knihu

Již druhou knihu z pera Marka Řeháčka, vzniklou ve spolupráci s Petrem Ferdyšem Poldou a Jaromírem Mottlem, křtili v lednu hrádečtí hasiči. Publikace měla původně spatřit světlo světa již v roce 2020 u příležitosti 150 let existence místního Sboru dobrovolných hasičů. Příprava se však nakonec i vlivem covidu protáhla.

Kniha nabízí jednak pohled do vzdálenější minulosti, která je bohužel místy mlhavá díky chybějícím a zřejmě ztraceným pramenům z několika období. Současně dokumentuje události ne tak dávno minulé a vzpomíná na členy sboru, kteří se často podíleli ještě na vzniku první publikace, ač dnes již často nejsou mezi námi.

Podle autora však kniha především vzdává hold mužům a ženám statečně bojujícím s živly a pomáhajícím lidem v těžkých životních situacích.

Roman Sedláček



Tip na výlet

Únorový tip na výlet bude na jedno odpoledne a zajímat bude spíše mužskou část populace. Vypravíme se docela nedaleko, a to do Vratislavic, kde navštívíme rodný dům Ferdinanda Porscheho. Budova po rozsáhlé rekonstrukci dostala vzhled z roku 1875, ve kterém se Porsche narodil. Moderně pojatá expozice, kterou ukrývá, nás ovšem nenechá na pochybách, ve kterém století se nacházíme.

Rodný dům Ferdinanda Porsche

Obytný dům, ve kterém se automobilový konstruktér narodil, sloužil současně jako provozovna živnosti Ferdinandova otce Antona Porscheho, který měl v přílehlém objektu prosperující klempířskou dílnu. Zde prožil Ferdinand Porsche své dětství a mládí, v rodinném podniku se vyučil klempířem. Absolvoval zde první konstruktérské krůčky i pokusy s elektřinou, které vedly až k elektrifikaci celého objektu. Mladý Ferdinand zde žil až do roku 1893, kdy se přestěhoval do Vídně. Do Vratislavic se ale vracel za rodiči. V roce 1903 jim přivezl představit svou vyvolenou Aloisii Kaesovou. Cestu z Vídně do Vratislavic absolvoval mladý pár ve voze Lohner-Porsche Mixte s benzino-elektrickým pohonem, který Ferdinand zkonstruoval. Budova rodného domu je od roku 2011 ve vlastnictví společnosti Škoda Auto, její obnova byla dokončena v roce 2016.

Vnitřní expozice připomíná české průmyslové tradice, místní inženýrské umění a nadšení pro techniku. Prezentuje historické milníky konstrukčního a inženýrského umění, od prvních nástrojů až po vynálezy, které se uplatní v blízké budoucnosti. Zvláštní pozornost je věnována regionu Čech a bohaté tradici, kterou v oblasti technického vývoje máme. Středobodem expozice je vůz spjatý se jménem Ferdinanda Porscheho. Návštěvníci zde najdou ukázky vývojových prací, designových studií či výzkumných projektů, které se uplatní u automobilů budoucnosti. To vše je doplněno výhledem, jak by mohla vypadat mobilita budoucnosti. Odkazem na rodiště konstruktéra je velký rodinný stůl, věnovaný rodině Porscheových. Je zaplněný vzpomínkami a důležitými momenty, které vyprávějí o životě Ferdinanda Porscheho ve Vratislavicích, Vídně, Vídeňském Novém Městě, Stuttgartu, Wolfsburgu, Gmündu a Zell am See. Dobové fotografie jsou přítom vstupem do multimediální prezentace o životě a díle Ferdinanda Porscheho.

Kromě stálých expozic tu probíhají také krátkodobé tematické výstavy. Ještě do konce března máte možnost vidět detailní repliku vozu Auto Union typ C a výstavu věnovanou 85. výročí propagačních jízd s vozy Škoda Popular a Škoda Rapid. Otevřeno je tu každý den od 9 do 17 hodin.

Věra Baumgartnerová

 **Liberec**
Český rozhlas

ZPRÁVY Z REGIONU
ČESKÉ PÍSENIČKY
ZAJÍMAVÍ HOSTÉ
DOBŘÍ RADY
ATRAKTIVNÍ SOUTĚŽE

liberec.rozhlas.cz | R-LBC | 

Liberec, Jablonec nad Nisou 102.3 FM | Frýdlant 97.4 FM
Harrachov 107.9 FM | Semily 103.4 FM
Jablonec v Podještědí 105.4 FM | Turnov 91.5 FM
Nový Bor 104.9 FM | Česká Lípa 94.3 FM



Podvodníci útočí na seniory i v Libereckém kraji a dosahují milionových zisků

Podvodníci, jejichž cílovou skupinou jsou bezbranní senioři, vymysleli nový způsob, jak se dostat k jejich penězům. A takové praktiky jim vynášejí milionové zisky. Jaký scénář používají? V telefonních seznamech si vyhledají majitelky pevných telefonních linek se staročeskými křestními jmény, u kterých na základě tohoto kritéria předpokládají vyšší věk. Ty pak telefonicky kontaktují.

Volající se představí zpravidla jako lékař a oznámí seniorce, že měl její syn nebo vnuk dopravní nehodu, po které byl hospitalizovaný v nemocnici s lehčím zraněním. Vnuk údajně nemůže mluvit, protože si překousl jazyk a lékař mu ho právě sešil. Někdy je v telefonu slyšet předstíraný synův pláč. Falešný doktor tvrdí, že měl nehodu zavinit právě on a že se při ní vážně zranilo malé dítě z druhého vozidla. Hned nato jí ale dá naději na to, že je možné problém urovnat. Má poslat peníze na mimosoudní vyrovnání s rodinou dítěte, čímž svého potomka ochrání před soudním řízením i ztrátou řídičského oprávnění. Za to požaduje statisíce korun a pobízí vyděšenou ženu, aby zaplatila ještě téhož dne. Peníze si pak komplic přebere osobně nebo jí volající pošle do města provést jejich bankovní převod.

První takový případ jsme zaznamenali v Libereckém kraji počátkem loňského srpna a do konce roku jsme jich zadokumentovali celkem 13. Při nich se pachatelům podařilo přesvědčit šest seniorek k tomu, aby jim předaly nebo převedly na účty dohromady 1 180 000 korun, přičemž z jedné ženy vylákali dokonce 530 000 korun. Pokud by byli

úspěšní i u zbývajících sedmi seniorek, které kontaktovali, přišli by si na další 1 380 000 korun.

Z třinácti seniorek si jen dvě ženy informace podvodníků ověřili a díky tomu jim žádné peníze neposlaly. Jednou z nich byla 77letá paní Milada z Liberce, po které za pomoc synovi podle výše uvedeného scénáře požadovali 150 000 korun. Ta si informaci o údajné hospitalizaci syna prověřila duchaplně přímo v nemocnici. V ostatních pěti případech pachatelé nic neinkasovali jenom proto, že ženy buď peníze neměly, anebo neporozuměly instrukcím, jak je převést na jejich konta.

Kriminalisté v této souvislosti vyzývají seniory k tomu, aby veškeré telefonické žádosti o peníze rázně odmítli a hovor ihned ukončili. Pokud mají pochybnosti o tom, zda je jejich syn či vnuk v nesnázích, ať se okamžitě spojí s rodinou a nezůstávají ve své nejistotě sami. Obrátit se také mohou kdykoliv na naši bezplatnou linku 158. Důležité je, aby na základě telefonických žádostí anebo žádostí neznámých lidí, kteří je budou kontaktovat i osobně, své peníze nikomu nepředávali a ani neposílali.

Oddělení tisku a prevence Krajského ředitelství policie Libereckého kraje seniory před podvodníky varuje rovněž prostřednictvím informačních letáků. Proti této trestné činnosti dlouhodobě bojuje i Policejní prezidium.

por. Bc. Ivana Baláková

Výstraha: africký mor prasat je již blízko

Africký mor prasat (AMP) je velmi nebezpečné, nakažlivé onemocnění domácích i divokých prasat všech plemen a věkových kategorií. Vnímavé jsou i další druhy z čeledi prasatovití (Suidae). AMP je charakteristický vysokou, téměř 100% letalitou. Na člověka se nepřenáší.

Léčba AMP neexistuje. V současné době není k dispozici účinná vakcína, což významně komplikuje možnosti prevence proti této nebezpečné nákaze.

Nákaza je v současné době prokázána v Polsku nedaleko hranic s Českou republikou. Je proto třeba dbát zvýšené opatrnosti a dodržovat pravidla, která zamezí šíření nákazy ve volné přírodě i přenos do chovů hospodářských zvířat.

Ochrana chovu spočívá zejména v dodržování zásad biologické bezpečnosti – v tomto případě především zamezení kontaktu s volně žijícími prasaty (kvalitní oplocení) a v bezpečnosti krmiva (zákaz krmení kuchyňskými odpady).



Velmi závažnou skutečností je to, že při zavlečení AMP do chovu dochází v počáteční fázi infekce většinou jen k náhlým úhynům jednotlivých prasat, často bez typických příznaků onemocnění AMP, a také ke zvýšenému počtu potratů u březích prasnic. Pro včasné odhalení infekce je tedy nezbytné průběžně sledovat zdravotní stav celého chovu a v případě zvýšeného počtu potratů a úhynů prasat tuto skutečnost neprodleně hlásit soukromému nebo úřednímu veterinárnímu lékaři.

Veškeré informace k AMP najdete na stránkách SVS:

<https://www.svscr.cz/zdravi-zvirat/amp-aktualni-informace/>

Aktuální mapu pásma naleznete zde: <https://www.svscr.cz/amp-mapa-opblasti-s-intenzivnim-odlovem-prasat-divokych/>

Zdroj: Liberecký kraj, Státní veterinární správa

PUZZI P.P. - HRÁDEK N.N.

**PROFESIONÁLNÍ ČIŠTĚNÍ INTERIÉRŮ A EXTERIÉRŮ VOZIDEL
A DOMÁCNOSTÍ**

(MATRACE, ČALOUNĚNÉ ŽIDLE, SEDACÍ SOUPRAVY, KOBERCE, KOČÁRKY)

TEL.: 777 773 363

VYPLÉTÁNÍ TENISOVÝCH RAKET

Historické okénko – Hrádecké zvony II

V prosincovém čísle HRÁDECKA jsme historické okénko věnovali zvонům v kostele sv. Bartoloměje. Zvony ale bývaly, nebo stále jsou, i na dalších místech. I když většina jich do dnešních dnů zanikla.

Největší prostor byl ve zvonici Chrámu Pokoje. Základní kámen kostela byl položen 17. července 1900, 21. září roku 1901 již byly do štíhlé věže zavěšeny hned tři zvony z dílny Christiana Alberta Bierlinga z Drážďan. Do současnosti se nedochoval ani jeden. Dva byly sejmuty pro válečné účely za první světové války 4. října 1916 – největší Christusglocke s průměrem 144 cm a nejmenší, tzv. Bismarckglocke, o průměru 96 cm. Kdy byl z věže sundán prostřední zvon (114 cm v průměru), dnes nevíme. Bezsporně zajímavý, alespoň co se zdobení týče, byl nejmenší zvon. Nápisy na zvonech jsou totiž většinou církevní povahy. Bývají na nich také jména dárců. Na nejmenším zvonu v hrádeckém evangelickém kostele byl ale portrét německého kancléře Otto von Bismarcka a nápis Wir Deutsche fürchten Gott sonst nichts auf dieser Welt, tedy My Němci se bojíme Boha, jinak ničeho na tomto světě.



Nový zvon pořízený po první světové válce do Chrámu Pokoje

Po první světové válce byly v roce 1922 do věže dnešního husitského kostela pořízeny tři nové zvony od firmy Richard Herold z Chomutova. Největší vážil 1 906 kg, měl průměr 149 cm a podle nápisu byl věnován památce rodičů Hermanna Hanse Müllera (majitele někdejší Kolory). Prostřední zvon měl hmotnost 870 kg, průměr 149 cm a věnování „v upomínku na mou manželku“ dalším hrádeckým továrníkem Osvaldem Schubertem (majitelem někdejšího Bekonu). Tyto dva zvony byly odvezeny za druhé světové války. Do současnosti tedy zůstal jen nejmenší z nových zvонů, který ve zvonici najdeme i dnes. Váží 478 kg a průměr má 94 cm. Na zvonu je nápis psaný švabachem Den Menschen ein Wohlgefallen! (Lidem dobré vůle) a na protější straně Wir Deutschen fürchten Gott, sonst aber nichts auf dieser Welt! (My Němci se bojíme Boha, ale jinak ničeho na tomto světě!). Zvon je zdoben rostlinnými ornamenty a listy. Nese ještě text s poděkováním rodičům Friedricha Müllera – továrníka, na kterého máme v Hrádku památku v podobě Müllerovy hrobky.

Velmi zajímavý zvon visel v kostele sv. Jakuba většího ve Václavících. Podle dochovaného popisu šlo o pozdně gotické dílo z konce 15. století velmi podobné zvonu z kostela sv. Bartoloměje v Hrádku, o kterém jsme podrobně psali v minulém HRÁDECKU – dnes je tento hrádecký zvon v kostele sv. Antonína v Liberci. Kam se poděl jeho václavický příbuzný, nevíme. Za první rekvizice v dobách první světové války byly odtud odvezeny čtyři zvony, pozdně gotický byl ponechán. V letech 1923–1924 bylo do Václavic pořízeno pět nových zvонů. Za druhé světové války byly ale odevzdány všechny, včetně nejstaršího.

V průběhu roku 1946 se měl do věže kostela vrátit, ale zda byl později odvezen nebo zničen, se neví. Kostel samotný byl zbourán v roce 1976.

Bylo by škoda opominout ještě alespoň tři z menších zvонů. V roce 1890 byla opravována kaplička Nejsvětější Trojice na Horním Sedle a do střechy tehdy přibyla věžička s malým zvonem. Kdy a kam se zvon později poděl, ovšem nevíme.



Zvon z roku 1946 v kapli na Uhelné

V letech 2017 a 2018 byla zachráněna kaple Panny Marie Pomocné na Uhelné. Úplně původní zvon, který si na Uhelné pořídili ještě v dobách, kdy zde kaple ani nebyla, nepřečkal druhou světovou válku. V roce 1946 byl jako náhrada odlit nový. Stalo se tak ve zvonářské dílně Rudolfa Pernera v Českých Budějovicích. Než byl tento zvon do opravené kaple vrácen, byl očištěn a nakonzervován zvonářem Michalem Vobrúbou z jihočeských MyslkoVIC. Vyroben byl také nový závěs s kováním, ložisky, čepy a zvonící pákou. Novotou září také srdce zvonu, i když zůstalo původní. Zvon má průměr 29 cm a váží asi 15 kg.

Poslední zmínku věnujeme zvonu na hrádeckém hřbitově na Liberecké ulici. Pořízen byl v roce 1899 do hřbitovní kaple. Jenže i tento zvon, vážící pouhých 35 kg, byl za první světové války zrekvírován. Nový pak pořídil v roce 1925 na své náklady starosta města Anton Tscharek. Dlouholetý starosta města náhle zemřel 31. 5. 1925 a zvon se tak poprvé rozezněl v den jeho pohřbu. Po druhé světové válce byl přemístěn do věžičky nad vchodem na hřbitov.

Vít Štrupl



Historická fotografie pozdně gotického zvonu z kostela ve Václavících



Hrádek nad Nisou – město v srdci Trojzemí

Společenský, kulturní a sportovní kalendář

ÚNOR

Schubertova vila

25. února od 19.00

Dokonalý pračky pro duši. Věřím tomu, že umí posilovat, nabíjet i ulevovat. Ráda je přišu, a ještě radši se o ně dělím."

Předprodej vstupenek na evstupence a v infocentru. Cena 150 Kč.

Koncert Žofie Kabelkové

„Písničky jsou zařikávadla. Malý radosti.

Horní náměstí, hasičárna

26. února od 10.00

Přijďte se! Čím více masek, tím lépe. Během průvodu hladem, žízní ani nudou trpět nebudete, ale jen pokud budete mít masky.

Masopust a vepřové hody

Masopustní průvod městem s cílem u hasičské zbrojnice, kde budou probíhat 10. vepřové hody.

BŘEZEN

DK Beseda

12. března od 20.00

Městský ples

Po dvou letech opět bude městský ples! K tanci a poslechu bude hrát Big 'O' Band Marka Ottila. Předprodej vstupenek od 14. 2.

DK Beseda

13. března od 14.00

Dětský karneval

Maškarní rej s hudbou, tancem a soutěžemi s Honzou Popletou

DK Beseda

23. března od 19.00

Vzpomínky zůstanou

Divadelní inscenace. Milostný příběh barového klavíristy a jeho dvou osudových žen. Hra o lásce a rodinných poutech plná úsměvných, dojemných, ale i vážnějších momentů. Herecký koncert Zlaty Adamovské, Petra Štěpánka a Jany Strykové, či Lucie Štěpánkové. Od autora brilantní komedie Každý rok ve stejnou dobu, která oslovila diváky na celém světě.

Předprodej vstupenek začne v pondělí 14. 2. na evstupence a v infocentru.

Cena 400/350/300 Kč.

PROGRAM KINA

Tajemství staré bambitky 2

sobota 12. 2. a neděle 13. 2., vždy od 17.00

Česká pohádka. Příběh napraveného loupežníka Karaby, jeho odvážné dcery Aničky, trochu nešikovného prince Jakuba a dalších postav pokračuje. Z Jakuba je teď král, z Aničky královna a rodina se rozrostla o zvědavou princeznu Johanku. Ta nejradyji tráví čas u milujícího dědečka Karaby (Ondřej Vetchý), který se rozhodl věnovat už jenom hříčeskému řemeslu. Zlotřilí rádcové Lorenc (Jiří Lábus) a Ferenc (Miroslav Vladyka) byli vyhnáni z království a vymyšlejí, jak se pomstít...

Přístupný, 100 minut, vstupné 140 Kč.

V létě ti řeknu, jak se mám

sobota 19. a neděle 20. 2., vždy od 19.00

Česká komedie na motivy bestselleru Evity Twardzik, mapuje životy party čtyřicátníků, kteří se kamarádi od dětství a dodnes se potkávají, už spolu se svými rodinami. Po letech se ale začínají objevovat tajemství, které jejich životy navždy změní.

Přístupný, 111 minut, vstupné 130 Kč.

Zpráva o záchraně mrtvého

sobota 26. 2. od 19.00

České drama. Otec po silné mozkové mrtvici upadne do kómatu. Matka a Syn najednou stojí nad jeho bezvládným tělem. Osoba, kterou milují, je znenadán daleko a nikdo

neví, jestli se někdy vrátí zpátky. Lékaři jim mnoho nadějí nedávají. Matka a Syn soustředí všechny své síly a začínají jednat. U Otcova lůžka hledají ta správná slova, která by mu řekli. Snaha vrátit Otce zpět do života je nutí k tomu, aby překonali strach. Přístupný, 90 minut, vstupné 120 Kč.

Přání Ježíškovi (představení pro seniory)

čtvrtek 3. 3. od 10.00

Česká komedie. Obyčejné lidské příběhy o tom, co nás trápí, co hledáme a nenalzáme jsou vyprávěny s nadhledem a okořeněné trefnou situační komikou. Rolí ve filmu o hledání štěstí se s chutí ujali Richard Krajško, Eva Holubová, Jaroslav Dušek, Jiří Langmajer, Anna Polívková, Matěj Hádek, Táňa Pauhofová, Hana Vagnerová, Petr Vaněk, Veronika Khek Kubařová a mnoho dalších.

Přístupný, 109 minut, vstupné 60 Kč.

Jizerské hory

čtvrtek 3. 3. od 19.00

Český dokument. Málokteré pohoří v České republice poznamenala činnost člověka tak, jako Jizerské hory. Jizerky jsou němým svědkem toho, jaká je cena lidského pokroku tvář v tvář přírodě. Přestože dnes patří k často vyhledávaným cílům turistů, skrývají i mnohá tajemství, za kterými se filmaři vydali. Natáčeli nejmodernějšími technologiemi jak na české, tak polské straně hor.

Přístupný, 91 minut, vstupné 130 Kč.

Batman

pátek 4. a sobota 5. 3., vždy od 19.00

Akční drama USA. Ve svém druhém roce boje proti zločinu Batman odhaluje korupci v Gotham City, která souvisí s jeho vlastní rodinou, a zároveň čelí sériovému vrahovi známému jako Hádankář.

Nevhodný do 12 let, 176 minut, český dabing, vstupné 140 Kč.

Upozornění

Všechny akce budou podléhat aktuálním epidemiologickým opatřením.

Předprodej vstupenek

Vstupenky na akce pořádané Bránou Trojzemí je možné zakoupit nebo rezervovat na portálu WWW.EVSTUPENKA.CZ. Předprodejní místo je v Hrádku v Bráně Trojzemí.

Otevírací doba:

Po, st, pá: 8.30–16.00, út, čt: 8.30–17.00, so, ne: 10.00–16.00, polední přestávka od 11.30 do 12.00.

Pokladna je otevřena také 30 minut před každým představením.

Kulturní akce v Hrádku a okolí

Hrádek nad Nisou	www.branatrojzemí.cz
Multikino Cinestar Liberec	www.cinestar.cz/liberec
Multikino Palace Cinemas Liberec	www.palacecinemas.cz/liberec
Divadlo F. X. Šaldy Liberec	www.saldovo-divadlo.cz
Dům kultury Liberec	www.dkliberec.cz
Lidové sady Liberec	www.lidovesadyliberec.cz
Krajská vědecká knihovna	www.kvkli.cz
Naivní divadlo Liberec	www.naivnidivadlo.cz
Eurocentrum Jablonec nad Nisou	www.eurocentrumjablonec.cz
Městská muzea Žitava	www.museum-zittau.de

HRÁDECKO – měsíčník pro Hrádek nad Nisou a okolí

